

Эти аспекты изучаются в рамках учебных дисциплин специализации, которые преподает кафедра расследования преступлений следственно-экспертного факультета. Однако данные учебные дисциплины и темы в них касаются отдельных видов преступлений и не в полной мере могут сформировать системное, целостное представление о составлении уголовно-процессуальных документов. В связи с этим в учебные планы специальности «Правоведение» специализации «Судебно-прокурорско-следственная деятельность» добавлена учебная дисциплина «Криминалистическое обеспечение подготовки уголовно-процессуальных документов», целью изучения которой является приобретение обучающимися системного и целостного знания о тактических аспектах подготовки уголовно-процессуальных документов, а также практических умений и навыков отражения тактических особенностей в уголовно-процессуальных документах.

Таким образом, системный подход к изучению составления уголовно-процессуальных документов, реализуемый в Академии МВД, позволяет качественно сформировать компетенцию составления уголовно-процессуальных документов у будущих следователей.

УДК 31.316

М.А. Щёткина, руководитель Представительства Постоянного Комитета Союзного государства в г. Минске, кандидат социологических наук, доцент

О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ БЕЛАРУСИ И РОССИИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

В современных условиях обсуждение вопросов повышения качества образования на основе внедрения современных методов и форм организации образовательного процесса, внедрения цифровизации в образовательную систему, повышения эффективности идеологической и воспитательной работы при реализации образовательных программ, оптимизации процессов взаимодействия с заказчиками кадров, и, в целом, формирования специалиста, адаптированного к жизни в цифровом обществе с учетом современных реалий являются важной составляющей кадровой политики системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь.

Сегодня Республика Беларусь и Российская Федерация сталкиваются с большими вызовами, ответ на которые объективно можно дать только вместе через качественное усиление взаимодействия в рамках

Союзного государства, в рамках которого наши страны вместе отстаивают суверенное право самостоятельно определять собственную судьбу и строить мирное будущее, защищают общую историческую память и цивилизационное единство.

Сотрудничество Беларуси и России в области правоохранительной деятельности занимает особое место в системе безопасности Союзного государства и направлено на принятие согласованных решений по обеспечению борьбы с организованной преступностью, терроризмом, актами, направленными против безопасности движения на всех видах транспорта, незаконным оборотом наркотиков, оружия, контрабандой, нелегальной миграцией и др.

На протяжении ряда лет осуществляется взаимодействие между Министерством внутренних дел (МВД) Республики Беларусь и Министерством внутренних дел (МВД) Российской Федерации.

В ходе совместной деятельности:

создана и успешно функционирует Объединенная коллегия министерств внутренних дел Союзного государства;

значительно расширена правовая база для сотрудничества в области предупреждения, выявления, пресечения и раскрытия преступлений;

осуществляется обмен информацией по вопросам оперативно-служебной деятельности;

ежегодно проводятся согласованные совместные оперативно-профилактические и розыскные мероприятия, специальные операции по предупреждению, выявлению, пресечению распространения противоправных деяний, совершаемых преступными группировками, выявлению и пресечению каналов незаконной миграции иностранных граждан на приграничных территориях Беларуси и России. Одним из ярких примеров является проведение региональной операции по противодействию незаконной миграции под кодовым названием «Нелегал»;

организована совместная работа по выявлению и отслеживанию потенциальных угроз жизненно важным интересам двух государств в сфере правоохранительной деятельности;

осуществляются мероприятия против негативного информационного воздействия на государственные органы, общественные объединения и население Беларуси и России, а также против противоправной деятельности специальных служб и организаций третьих стран;

организовано непосредственное взаимодействие органов внутренних дел приграничных регионов Республики Беларусь и Российской Федерации в борьбе с преступностью;

ведется подготовка и повышение квалификации кадров правоохранительных органов Республики Беларусь в специализированных образова-

тельных учреждениях России, организованы стажировки профессорско-преподавательского состава;

выполняется ряд других мероприятий.

В целях активизации совместной деятельности Беларуси и России, направленной на достижение целей Союзного государства в сфере миграционной политики, была разработана Концепция миграционной политики Союзного государства, которая утверждена постановлением Высшего Государственного Совета Союзного государства от 4 ноября 2021 г. № 6.

Концепция определила базовые принципы, цели, задачи, условия формирования миграционной политики, а также приоритетные направления и механизмы ее реализации в Беларуси и России.

Разработан и утвержден постановлением Совета Министров Союзного государства от 9 декабря 2022 г. № 40 План мероприятий по реализации в 2022–2026 гг. Концепции миграционной политики Союзного государства.

В рамках Союзного государства в сфере правоохранительной деятельности были реализованы мероприятия трех межведомственных программ по борьбе с различными формами организованной преступности на территории государств – участников Союзного государства, которые позволили осуществить профилактические мероприятия по борьбе с различными проявлениями преступности в регионе, объединить совместные усилия правоохранительных органов Беларуси и России в борьбе с транснациональными преступными сообществами.

Совместная работа строится поступательно и эволюционно.

Так, в ходе реализации Программы Союзного государства «Борьба с различными формами организованной преступности на территории государств – участников Союза Беларуси и России на период до 2000 года» были решены нормативные правовые вопросы организации сотрудничества МВД Республики Беларусь и МВД России. Подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

В ходе выполнения Программы Союзного государства «Борьба с преступностью на территориях государств – участников Договора о создании Союзного государства на период 2003–2005 годы» проведены оперативно-поисковые операции и другие мероприятия, в результате которых у преступников изъято денежных средств и товарно-материальных ценностей, в том числе контрабандных товаров на общую сумму свыше 773 млн российских рублей и более 12 млн долларов США; изъято около 140 тыс. ед. оружия и боеприпасов, свыше 21 тыс. кг наркотических

средств, психотропных веществ и их прекурсоров, уничтожено свыше 30 т зеленой массы наркосодержащих растений.

По перечисленным фактам возбуждено 1 699 уголовных дел и дел об административных правонарушениях, привлечено к уголовной и административной ответственности 33 072 человека, раскрыто 5 915 преступлений, задержано 1 275 лиц, скрывающихся от суда и следствия.

В ходе реализации программы Союзного государства «Борьба с преступностью на территориях государств – участников Договора о создании Союзного государства на период 2008–2012 годы» создана автоматизированная система информационного взаимодействия, распределены программно-технические средства для организации удаленного доступа к банкам данных подразделений обеспечения безопасности дорожного движения, разработано и внедрено программное обеспечение, реализующее обмен дактилоскопической информацией, проведен комплекс мероприятий по повышению эффективности взаимодействия подразделений МВД Республики Беларусь и МВД России в формате тактико-специальных учений, стажировок сотрудников специальных подразделений, проводимых на взаимной основе, реализованы другие мероприятия.

С 2016 по 2022 г. МВД Беларуси и России проводилась совместная работа по разработке и согласованию концепций двух новых программ Союзного государства. Это такие концепции программ «Обеспечение общественной безопасности на объектах железнодорожного и воздушного транспорта, используемых для транспортного сообщения между Российской Федерацией и Республикой Беларусь» и «Совершенствование инфраструктуры пенитенциарных учреждений Беларуси и России, социального и медицинского обеспечения спецконтингента, включая улучшение условий содержания несовершеннолетних правонарушителей».

Однако длительная работа по согласованию указанных проектов концепций программ до конца была не завершена, а их разработка приостановлена.

Сегодня открыты новые возможности для сотрудничества. Постановлением Совета Министров Союзного государства от 24 августа 2022 г. № 12 «О внесении изменений в Порядок разработки и реализации проектов Союзного государства» сняты ограничения на сферы реализации проектов Союзного государства. Теперь проект Союзного государства может реализовываться в любой сфере деятельности. Сроки его реализации – не более трех лет, возможное финансирование из средств бюджета Союзного государства – до 500 млн российских рублей.

Реализация программ, проектов и мероприятий Союзного государства будет способствовать повышению эффективности межведомственного взаимодействия.

Таким образом, сотрудничество МВД Республики Беларусь и МВД России динамично развивается. Проведенные мероприятия позволили объединить совместные усилия правоохранительных органов по предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию противоправных деяний, повысить уровень общественной безопасности граждан Беларуси и России.

УДК 378.147

Ю.М. Юбко, профессор кафедры расследования преступлений следственно-экспертного факультета Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ НАВЫКОВ ОБУЧАЮЩИХСЯ

На современном этапе развития мирового сообщества информационные технологии занимают доминирующее положение в различных сферах жизнедеятельности, вытесняя и совершенствуя устоявшиеся подходы при решении тех или иных стоящих перед конкретным ведомством задач. Не является исключением и сфера педагогической деятельности, в процессе которой осуществляется подготовка специалистов с учетом ведомственных особенностей конкретного заказчика кадров.

Особую актуальность, как представляется, информационные технологии приобретают в процессе формирования практических навыков у будущих сотрудников органов уголовного преследования (органов дознания и предварительного следствия), обучающихся в учреждении образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» и других аналогичных учреждениях образования «силового блока» Республики Беларусь.

Данная необходимость обусловлена рядом факторов, свидетельствующих о целесообразности расширенного использования информационных технологий при проведении различных видов практических занятий по учебным дисциплинам специализации, к которым следует отнести: изменение классической структуры преступности в связи с использованием возможностей сферы информационных технологий; интеллектуально-качественное содержание механизмов преступлений, совершаемых в сфере информационных технологий; наличие существенного вреда, причиняемого совершением данных деяний; значительный количественный рост зарегистрированных преступлений, совершенных в сфере информационных технологий в течение последних десяти лет; законодательно-организационные проблемы, оказывающие